

焦点 话题



动植物公园现址全貌。2020年3月28日摄

近日,长春动植物公园将迁址的消息不胫而走,并在社会上引起了不小的轰动。毕竟长春动植物公园内树茂林深、珍禽异兽、奇花异木和山水辉映的优美环境,往往使市民流连忘返,是一处休闲娱乐、度假聚会的好去处,说迁址就迁址,市民还真的有点介意。

城市晚报记者在采访时了解到,长春动植物公园迁址一事已经确定,新“动物园”的地点位于长春净月高新技术产业开发区新湖镇,目前,新湖镇西湖村两个屯的房屋征收合同已基本签署完毕,而公园原址将作为城市的公共绿地,免费向市民开放。

长春动植物公园是怎么来的?为什么要迁址?迁址的地点是什么样?

近日,记者对此事进行了采访,让我们一起看一下长春动植物公园的

昨天! 今天! 明天!



资料图片



动植物公园即将搬迁的新址。2020年3月25日摄

长春动植物公园将迁址 公园原址将作为城市的公共绿地,免费向市民开放 您知道它的昨天、今天和明天吗?

昨天

公园始建于1938年 曾是“亚洲第一园”

长春动植物公园始建于1938年,当时名为“新京动物园”。从1938年到1940年,仅完成了一期工程,是东北地区第一个集动物和植物于一体的综合观展园,面积73万平方米,号称“亚洲第一园”,当时在世界上也很有名。

在伪满时期,日本人主持长春市的城市规划设计,规划中的绿地公园多是临水而建,依托天然的河沟保留自然景观,在此基础上营造园林。“新京动物园”建园前,这里有一条名为老虎沟的小河,公园依托老虎沟形成的天然河流及两岸相当数量的林木而规划建设。公园建成后,老虎沟从西北方流入园内,和来自西南方的兴隆沟在园内汇合,之后,折向东北流入伊通河。

在《长春史话》中记载,伪满时期,日本人在长春确定了东西向的四条绿化带,用来隔离新街区,动植物园便位于北起第三条绿化带的东部,也是最重要和规模最大的一条。这条绿化带的位置,从现在看,西起朝阳公园,穿过新民大街和人民大街,直到南岭体育场。

而日本人规划的“新京动物园”,至少要十几年才能完成,公园所完成的只是规划建设的一小部分。当年的“新京动物园”门前是城市主干道——至圣大路(今自由大路),南面是一个集会广场,东临体育场,当年重要的体育赛事和重要集会都在此举行。

公园一期工程完成后,便开始引进、饲养和展出动物。到1941年,园内的哺乳类动物有23种,数量有500多只,鸟类有36种,800多只,其中最著名的是10只野生东北虎,动植物公园俗称“老虎公园”,有一种说法便是因这10只野生东北虎而来;此外,还有一种说法是因为园内有老虎沟流过。

当时的“新京动物园”之所以有名,还有一个重要原因是其打破了传统的“马戏团”式动物园经营模式,园内设施采用动植物相互搭配与协调的方针,主张充分利用宽敞的园地,尽可能用放牧式的方法展出温驯的动物,以便游人直接观察自然生态。如猴山、骆驼、驯鹿和羊的放养场等。此外,还专门开辟儿童区,设置图解和标本,以丰富儿童的知识,培养其爱护动植物的观念。

然而时局变幻,动植物园由盛极一时到成为废墟。1941年,太平洋战争爆发后,动物园无力继续建设,二期计划停止。公园从开园到1945年日本战败投降,对外开放五年,当时游人很多,但多数是日本人 and 外地来的游客,本地游客很少,尤其是普通劳动者和贫苦市民更是无缘来此一游。日本投降后,园内剩下的动物无人饲养,或死或失,园内建筑也都被拆除,盛极一时的公园成为断壁残垣、荒草丛生的废墟。

长春解放时,长春市政府在园内栽植树木,利用局部园地培养一些苗木,饲养一批梅花鹿。为了保护这块绿地,1957年起市政府修建了环园的围墙。1974年,公园更名为“长春动物园”。1984年,长春市政府确定在这里建设长春动植物园,经过考察,确定从1985年到1996年为施工期,工程分三期进行。

1986年,长春市政府把建设长春动植物园项目列为为长春市民的“十件好事”之一。在省市领导的重视和关怀下,解放后沉睡了40年的长春动物园开始重新规划建设。1987年,长春动植物园一期工程基本结束,当年9月15日,长春动植物园建成开园,此后,公园又进行了多次修缮和改造,成为市民休闲、娱乐,环境优美的市内大公园。

今天

公园位置从城郊变成市中心区 空间局促影响和制约其发展提升

如今的长春市动植物公园处于长春市市中心,占地面积74公顷,其中水面面积8.8公顷,建筑面积0.8公顷,是以动植物保护和观展为主要社会职能的专类园林,同时担负有野生动植物科普宣传、保护教育、动植物科研、地震宏观观测、休闲娱乐等功能。园内的人工湖将公园分成三个自然部分:东区为珍禽异兽馆,汇集北方动植物200余种,有自然小王国之称;西区以人工土山模拟植物垂直分布点,建有“长白原野”微缩景区;北部是热带植物园。园内还栽植木本植物140余种,其中有产于长白山的吉林省特有树种美人松等珍贵树种,还建有百花园、蔷薇、木槿园等植物观赏区。登上园西部的高山,可鸟瞰公园全貌和长春市的市中心区。

今年1月,受新冠肺炎疫情影响,长春动植物公园曾处于关闭状态,当时,公园的每个大门上都张贴着公园暂停开放的公告。但是随着新冠肺炎疫情的缓解,长春市复产复工,从3月21日起,长春动植物公园正式开放(除室内动物馆舍区域),园区开放时间为8:30至16:30,其他时间禁止入园。疫情防控期间,入园人数每天不超过5000人(含免费对象),根据实际情况,采取错峰进入。

近日,记者来到了开放中的长春动植物园,来园内游玩的市民不多,市民和工作人员都戴着口罩,而对于公园要迁址一事,有工作人员表示,他们也听说了这个消息,但具体什么时候搬,怎么搬,还不清楚。目前,园内动物一直处于正常饲养状态。

记者在中国政府采购网发布的《长春净月高新技术产业开发区园林绿化处长春野生动物园搬迁一期建设项目修建性详细规划、建筑工程设计、园林工程设计公开招标公告》中了解到,本项目总规划面积约154公顷。建设地点位于长春净月高新技术产业开发区新湖镇西湖村内,距新立水库东侧2.3公里处,规划长双快速路以东、山地以南、山地以西,规划长双快速路秦岭连接线以北。投标文件递交截止时间(投标截止时间)为2020年4月2日9时。

而在中国政府采购网发布的《长春净月高新技术产业开发区园林绿化处长春野生动物园搬迁一期建设项目修建性详细规划、建筑工程设计、园林工程设计更正公告》中透露,修建性详细规划:投资估算47000万元人民币的建筑工程设计,设计阶段包括方案设计、初步设计、施工图设计;东区为珍禽异兽馆,汇集北方动植物200余种,设计阶段包括方案设计、初步设计、施工图设计。由此可以推算,仅在建筑工程、景观绿化工程建设方面,该项目的投资估算在5亿元左右。该项目的采购预算为1507.6万元,其中修建性详细规划设计费131.49万元,建筑工程设计费1257.96万元、园林工程设计费118.18万元。

对于长春动植物公园迁址的原因,长春市林业和园林局相关工作人员称,伴随着城市发展空间的不断拓展,目前公园已居于城市中心区,与此同时,人畜临居的空间布局暴露出了大量问题:动物易传播细菌和病毒,不利于人畜共患疾病的防治;城市中心区公共绿地资源相对稀缺,难以有效满足广大市民对免费开放休闲游憩空间的需求;公园空间局促,影响和制约着动物园的发展提升。

为了有效解决上述问题,经过充分调研论证,长春市计划新建长春野生动物园,选址在长春净月高新技术产业开发区新湖镇(在拟建的长双快速路旁)。长春市野生动物园规划占地约150公顷,是集野生动物保护、科研、观赏于一体的大型野生动物园,且交通便利。

长春动植物公园的搬迁,有利于进一步提升城市公共卫生防疫能力,为广大市民创造健康安全的生存空间,同时还释放公园绿地,解决长春市中心城区公共绿地资源相对稀缺的问题。此外,搬迁后有利于动物园做大做强,建设能够有效满足市场需求,与长春中心城市经济社会发展相匹配的动物专类园,同时改善动物生存、生活空间,进而有条件创造人与自然和谐共生的生态空间。

长春市计划新建长春野生动物园,选址在长春净月高新技术产业开发区新湖镇(在拟建的长双快速路旁)。长春市野生动物园规划占地约150公顷,是集野生动物保护、科研、观赏于一体的大型野生动物园,且交通便利。



动植物公园即将搬迁的新址。2020年3月25日摄

明天

这里将创造人与自然和动物和谐共生的生态空间

长春动植物公园搬迁的新址是什么样呢?近日,记者来到了长春净月高新技术产业开发区新湖镇西湖村,涉及新址的是西湖村的张棚铺屯和新化屯两个屯,共154户。初春的寒意还没有散去,正在复苏的大地已裸露出了土壤,偶尔还可以看到零零散散的冰雪覆盖。张棚铺屯的村民走出家门,三三两两地聚在一起谈论着最近房屋的征收和他们即将迁移的事儿。屯口的一间民房处立着“房屋征收五办现场办公室”的牌子,民房内的工作人员已经撤离,在这间办公室的对面还有一间板房,这是一间公示室,室内空空如也,公告也都撤掉了。

“房屋征收工作是从2月17号开始的,3月17号就已经结束,整个屯基本都签订了征收合同……”村民潘女士说,当他们听说张棚铺屯和新化屯要被征收建动物园时,村民们都很高兴,“毕竟我们这里自然环境很好,有山有水,适合动物生存,而且这里距离市区也不远,市民也方便过来参观、旅游!”

记者注意到,张棚铺屯和新化屯都在山脚下,这个山,当地村民称其为“小城子山”,山不算高,虽是初春,但也可以想象到夏季时的郁郁葱葱和绿树成荫。而“小城子山”再

往东就是大顶子山,如今的大顶子山已经成为一个旅游景点。

“我是最早签订房屋征收合同的,我们必须全力支持。特别听到这里要建动物园,我是更高兴了,如果这里的动物园建成了,我一定要回来看一看。”村民赵先生表示,这两个依山傍水的村如果能被圈起来作为动物园,肯定是一件利民的好事儿,让动物在这样优美的环境里自由地生活,创造人与自然、动物和谐共生的生态空间。

村民还称,他们条件好的准备在市区内买房子,条件差一些的,可能会搬到政府提供的廉租房,“无论我们到了哪里,这里都是我们土生土长的地方,如果动物园建好了,我们一定会回来看看的!”

据了解,目前,当地村民的征收合同已经基本签署完毕,即将开展村民的迁移与房屋征收工作。而新建动物园的平面图和测绘图纸已经制订,前期所有工作用时10个月左右,相关工作人员多次实地踏查,测绘图纸几经修改,最终确定选址位置,预计在五月初,新动物园的施工工作就可能展开了。

/城市晚报记者 陆续 报道 蒋松松 摄

长春动植物公园面向市民征集老照片、老物件儿

长春动植物公园即将搬迁,那里将变得更大更美。始建于1938年日伪时期的这个公园是长春市的地标之一。新中国成立后的1984年,公园开始大规模新建工程并于1987年开园。公园经过持续的发展建设,已成为兼具珍稀动植物保护、科学研究、科普教育、休闲娱乐等功能为一体的综合性公园。从1938年到2020年,它已经陪伴了长春人82年。

为了留存美好回忆,公园决定面向广大市民和社会各界征集与动植物公园历史相关的实物和故事。“征集令”4月4日发出后,得到了长春市民的积极响应。据动物园的工作人员介

绍,现在主要征集上来的物件有留存的门票以及公园各个时期的老照片。

具体征集内容为——
1.实物。您可将各个时期的游园照片、园景照片、门票、日记、作文、刊物、批示题字、剪报、书信、明信片、奖杯奖状、徽章、臂章、用品物品、劳动工具、工作服等。
2.相关的故事、回忆和记叙。如果您本人、家人或者亲友亲历过各个历史时期的动植物公园,请把记忆中关于公园的故事写下来或者口述给我们,让您的记忆和经验成为历史文化财富。
联系电话:0431-85640196

来访请至:长春动植物公园游客服务中心(自由大路上的正门旁),公园将为您办理相关手续并授予荣誉证书。

电子邮件:您可将电子版照片或者相关的故事、回忆和记叙等非实物资料通过电子邮件发至cczoo@163.com,同时留下您的姓名、联系方式等信息。

也可扫描右侧二维码参与更多互动。

/城市晚报记者 陈涛 报道



掌上吉林

官方微博